
平成 24 年第 2 回定例会（6 月）一般質問 
 （2）副町長の空席について 
 
○ 議員 宮下 裕美子 (2)副町長の空席について質問いたします。土橋正美前副町長は5
月15日任期満了で退任しましたが、このことについて議会に報告があったのは退任から半
月も経過した5月31日の全員協議会でありました。内容は副町長を空席にした理由と副町
長空席期間中の事務取扱についてのみでありました。一方、町民に対する説明は、通告書
にはしていないと書かれてありますが、その後、町報が発行されましたので、6月5日発行
の町報6月号に副町長不在のお知らせとして、9月に町長選挙を控え、それまでしばらくの
間、後任を置かない方針であることだけが掲載されていました。これらの説明は副町長を
空席にしている理由であって、空席に至る経緯、いつの時点で空席にすることを決定した
のかなど経過は明らかにされていません。また町民に対して空席期間中の行政対応につい
て説明はなされていません。加えて半月の間、説明がなかった理由は明らかにもなってい
ません。町理事者の人事動向は人口3,800人で行政が身近な月形町民にとって、とても高
い関心事項です。また多くの町民が行政の委員などを務めていて、それらの事務局長を務
める副町長の動向や進退は実際の業務面でも影響があると考えます。そこで質問します。
副町長の空席に至る経過と理由、職務代行等の空席時の事務対応について、改めて説明願
います。 
○ 議長 笹木 英二 町長 
○ 町長 櫻庭 誠二 副町長の空席に至る経過と理由についてですが、大釜議員を除いて9
人の皆様はご承知だと思いますが、平成20年3月議会において副町長については20年5月
16日から24年5月15日までの任期ということで、それぞれ皆さんにご承認いただいたと
ころであります。その後、なぜ置かないのかということですが、私の任期が今年10月2日
ですから数えて4ケ月ちょっとの間には、私の立場もどのようになっていくか分からない
ところでもあります。その中で現職職員を皆さんに同意を求めるとするなら、彼らの身分
保証は全く出来ない状況になってくるということで、皆さんにご提言出来ないのが理由で
あると考えているところであります。また職務代行等の空席対応についてですが、先月31
日の中ではいわゆる副町長不在に伴う副町長の専決事項の事務処理については、総務課長
が代わってやるという説明をさせていただいたところであります。私の職務代行者という
ことの順序ということでもありますが、私もこれから10月2日に向かっての間については、
長期的な病欠その他については、控えたい、避けたいという本音ではそのように思ってい



ますが、万が一という状況の中では、現在の規則では町長部局の最上職級の者がなるとい
うことですので、現実には総務課長がなるというところであります。また災害時における
副町長の執行人事につきましては、副町長がいない場合については、教育長がその役を担
うということになっております。 
○ 議長 笹木 英二 宮下裕美子君 
○ 議員 宮下 裕美子 答弁漏れがあります。半月説明しなかった理由について答弁願いま
す。 
○ 議長 笹木 英二 町長 
○ 町長 櫻庭 誠二 今の説明の中では、説明が遅れた理由について伺いたいというのは、
発言しませんでした。だからしませんでした。 
○ 議長 笹木 英二 宮下裕美子君 
○ 議員 宮下 裕美子 申し訳ありません。再度質問いたします。半月もの間、今回説明が
なかったのですが、その理由についてお伺いしたいと思います。なぜそれを聞くのかと言
うと、先ほども言ったように町民の関心は高く事務面でも様々な影響があって不在である
かどうかは、直接的に町民に影響があります。また過去において2年前の教育長の辞職時
にも早急な説明がなく、一週間後の定例会においても緊急質問ということで説明がなされ、
町側からの説明がありませんでした。あるいは昨年の町長入院の際にも職務代理者が置か
れましたが、このときは早急でしたが、町長がそのようなかたちで職務から一時退いてい
ることを知らされたのは後日であり、一定の時間が経過してからだったと認識しています。
このようなことからこの半月間の説明の遅れは、町民の行政に対する信頼を弱める一因に
なっていると考えますので、半月間の説明が遅れた理由について、明らかにしていただき
たいと思います。 
○ 議長 笹木 英二 町長 
○ 町長 櫻庭 誠二 私としては、副町長が辞めた後に一番先に行われる議会報告が適当で
あると判断していたところであります。宮下議員の言われる指摘もごもっともでもありま
すから、その配慮が足りなかったことについてはお詫び申し上げるところであります。5
月24日付け北海道新聞で「住民説明なく募る不信」ということで町民皆様に不安を与えた
ことにつきましては、早速、新聞報道があったときに月形商工会総会があり、この席上に
おいても私の責任として申し訳ないことをしたとお詫び申し上げたところでもあります。 
○ 議長 笹木 英二 宮下裕美子君 
○ 議員 宮下 裕美子 先ほども言いましたように、過去の事例も踏まえた中で出来るだけ
人事案件及び特別職のことについては、早急に説明する必要があることを、一般質問や緊



急質問で議会から要請してきた経過があるのですから、今回、配慮が足りなかった、直近
の議会での報告で適当と考えたことが、これまでの流れからするとあまり議会の指摘を十
分に認識していなかったと捉えてしまいます。そのことは先ほど町長も配慮が足りなかっ
たと認識していただいたので、万が一、この先、人事案件がある場合には早急に、任期切
れで次を置かないと決定したのは、任期以前の段階であると思いますので、当面の方向性
が見えた段階で、きちんとした報告、話があってしかるべきであると考えます。副町長は
様々な役職を経ていて副町長という充て職で様々な展開をされ、その対応も含めてみんな
が影響を受けるということを、十分に認識していただきたいと考えます。それから今回、
副町長が空席になって事務取扱が総務課長及び場面によって教育長が行うことになってい
ますが、今まで副町長は実務対応の中心として役場庁舎内にあって、町民とのパイプ役を
担ってきたと認識しています。行政報告を見ても分かるように町長自身は出張が非常に多
く、あまり庁舎内で見かけることも少なく、その意味で副町長が事務方のトップとして町
民とのパイプ役を担ってきたと考えます。副町長が空席になった現在、その対応は各課長
が担うことになっていますが、町長自身も何らかの変化が求められるのではないかと考え
ますが、今後の業務に変化はあるのでしょうか。これから4ケ月間は空席の状態になりま
すので、町長業務の方向性としてどのようなかたちで対応するのか、お伺いいたします。 
○ 議長 笹木 英二 町長 
○ 町長 櫻庭 誠二 一つに副町長が不在になった以降では、私の所に上がってくる決裁書
類が数倍に増えたというのが実際のところであります。一日決裁書類がいっぱい上がって
きますから、外交ということで出席するもの、欠席するものを選んでやって行かなければ
ならないと考えているところであります。 
○ 議長 笹木 英二 宮下裕美子君 
○ 議員 宮下 裕美子 今回、副町長が空席になって現在、各担当者が対応あるいは町長が
外交について選びながらやっていくということが続いた場合、その先副町長が空席のまま
でも十分業務がやっていけるという疑問も沸いてきます。今のままで業務上問題なければ
次期、櫻庭町長が出馬して再選した場合、副町長職は置かなくても十分やっていけるとい
うことになるのではないかとも取れるのですが、それについてお伺いいたします。 
○ 議長 笹木 英二 町長 
○ 町長 櫻庭 誠二 かつて奈井江町では数年間副町長を置かなかったことがあります。私
も町長が集まる会議に出席したときには、かつて現在の副町長は総務課長でほとんど出席
していたと記憶しているところであります。現在はいつも奈井江町の副町長につきまして
も、副町長という資格で出席しているということで、やはり出やすくなったのだろうと感



じております。総務課長が名代で出る、副町長が名代で出ることには、大きな違いがあり、
そしてそれは対外的には信用ということではないかと考えております。一時的には奈井江
町だけでなく南幌町でも1年程度置かなかったことがあると記憶していますが、10月3日
以降の段階でやはり正副が揃っていることが望ましい姿であると思います。いわゆる副町
長は職員という立場ではなく、政治家という立場になりますので、その意味ではよりしっ
かりした相談も組めると考えているところであります。 
○ 議長 笹木 英二 宮下裕美子君 
○ 議員 宮下 裕美子 最後になりましたので、町長は最初の質問で副町長が任期切れにな
ってその後の副町長を任命するとき現職の職員を任命した場合、選挙後の保証がないので
その段階で任命できないという答弁をされましたが、今まさに正副町長揃っていることが
望ましく、副町長がきちんと職務することが必要であるという認識を持っていたのなら、
例えば土橋副町長を再任しておいて選挙時に辞任などの申し合わせなどした中で、この4
ケ月間、正副町長体制を維持しながらやっていくことも可能だったのではないかと考えま
すが、先ほどの答弁では新しい副町長を任命する方向だけで説明されていましたが、副町
長の重要性を認識している町長の発言を加味すれば、そのことも検討の一つにあったので
はないか。あるいはそのように置く方法があったのではないかと考えますが、その点につ
いて最後の質問にさせていただきます。 
○ 議長 笹木 英二 宮下議員、それらについては、やはり町長が経過の中で当然、そのよ
うな考えも持ってこられたと思います。それであのようなかたちで今、副町長が不在でも
各課長が秋まで一生懸命に頑張るということであると思います。その当たりをよくお考え
ください。そこまで宮下議員から言わなくてもいいのかなと思います。土橋副町長を秋ま
でということは、我々が関知することではないと思います。優秀な担当課長が4名もいる
のですから大丈夫であると思います。 
○ 議長 笹木 英二 宮下裕美子君 
○ 議員 宮下 裕美子 了解しました。 


